

## سوال نمبر: 01

### جز نمبر: ب

اہمیت صلہ کو درپیش موجودہ صلہ نمبر کو  
اجاگر کریں اور ان کا حل پیش کریں:  
اہمیت صلہ کو درپیش صلہ نمبر اور  
ان کا حل:

آج کل کی دور میں اہمیت صلہ  
کو بین سے مسائل اور صلہ نمبر کا سامنا ہے  
جو صلہ نمبر کی ترقی کی راہ میں ایک  
بڑا رکاوٹ بن چکا ہے۔ یہ مسائل دن دن  
بڑھتے جا رہے ہیں۔ اور اہمیت صلہ کی  
آہستگی میں گہرور ہوتے ہوئے نظر آ رہا ہے  
ان صلہ نمبر میں نا اہلی اور فرقہ واریت  
پریشانی اور انتہا پسندی، اسلاموفوبیا  
اور صوبہ کی تقابلی حملے شامل ہیں۔  
ان مسائل کی وجہ سے اسلام کو برنامہ کرنے کی  
آہستگی کی جا رہی ہے۔ اسلام اللہ عالمگیر میں  
ہے۔ جس نے چودہ سو سال پہلے اس طرح  
کی مسائل سے نمٹنے کا حل پیش کیا ہے۔ جو  
قرآن و سنت کی مشق میں ہمیں مل جاتا ہے  
آہ سارے صلہ نمبر اس طرح کی مسائل  
سے نمٹنے کے لیے قرآن و سنت سے استفادہ حاصل  
کریں تو بین جلد ترقی کی راہ پر گامزن ہو سکتی ہے۔

اہم صلہ کو جو دورہ دور میں درپیش  
چیلنجز:

(A) نا اتفاقی اور فرقہ واریت:

جو جو دورہ دور میں اہم صلہ

کو جو بڑا صلہ درپیش ہے۔ وہ نا اتفاقی

اور فرقہ واریت ہے۔ کیونکہ سارے مسلمان

مختلف فرقوں میں تقسیم ہوتے ہوئے نظر

آ رہے ہیں۔ اور یہ کوئی ایسی فرقہ جیسے

وہابی، دہلوی، بریلوی وغیرہ پر مشتمل

ہیں۔ کوئی بھی مسلمان ہونے پر فخر نہیں کرتا

یہ۔ جس کی وجہ سے مسلمانوں کی آہستہ

میں اتفاق اور صفائی جاری کا ماحول خراب

ہو گیا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ آج کل ملک عربوں

سے شیعہ اور سنی کا اختلاف نظر آ رہا ہے۔

جس نے مسلمانوں کو دو بڑے گروہوں میں

تقسیم کر رکھا ہے۔ مگر اس کے وسط ان میں آج کل

جنسے بھی مسائل اور جھگڑے کا ماحول ہے اس

کے نتیجے میں فرقہ پرستی یعنی شیعہ اور سنی کا اختلاف

سنام جسے ملک میں نظر آ رہا ہے۔ اس کے ساتھ پاکستان

میں بھی گرم اپنی میں فرقہ پرستی کی وجہ سے جنگ

کا ماحول بن گیا ہے۔

(B) ریشہ گردی اور انتہا پسندی:

اس کے ساتھ جو ذکرہ بڑا اور

ہے۔ وہ ریشہ گردی اور انتہا پسندی کی نام سے  
اسلام کی نام کو بدنام کیا جا رہا ہے۔ اور سارے  
دنیا میں مسلمان کو ریشہ گرد سمجھا جاتا ہے۔  
دوسرے دنیا کے غیر مسلم ممالک مسلمانوں  
کے ساتھ ریشہ گردی کا علیحدہ مسئلہ کرتے  
دنیا کے ساتھ اسلام کو بدنام کرتا جا رہا ہے  
آج کے دنوں تو آج کل روس اور یوکرین کے  
علاوہ دنیا میں جہاں جنگ کا ماحول بن  
چکا ہے۔ وہ صرف اسلامی ممالک میں ہیں۔ جیسے  
فلسطین، شام، لبنان، عراق وغیرہ  
تو یہ سارے غیر مسلم ممالک اٹھ کر اسلام  
اور مسلم ممالک کو نقصان پہنچانے پر تلے ہوئے ہیں

## 5) صفر کی نظریاتی محلے :

دنیا میں آج کل تقریباً 4200

ہزار ہیں۔ اور یہ سارے غیر مسلم اگھڑے

ہو کر اسلام کے خلاف مختلف طریقوں سے

اپنے نظریات کو پیش کرتے ہیں۔ یہ سارے

غیر مسلم اپنے حال، جان اور ٹیکنالوجی کو

مسلم ممالک کے خلاف کرتے ہیں۔ تاکہ لوگوں

میں اسلام کے خلاف نفرت اور براہمی

پیدا کر سکیں۔ اور زیادہ تر مسلمان اسلام

سے بھا پٹا کر کھینچنے اور مسیوریت کی طرف

مائل کر سکتے ہیں۔ اگر آپ لوگ آج کل کی دور

ممالک اور تقاریر کو بہ غیر صلح سوشل  
 صیغہ کی مختلف پلیٹ فارم سے اسلام کے خلاف  
 پروپیگنڈے کرتے ہوئے تفریق پھیلاتے ہیں۔

### (D) اسلام و فوج اور غیر مسلموں کا کردار:

غیر صلح ممالک آج کل اسلام کے  
 خلاف نفرت، خوف، دہشت گردی، سوانہی  
 اور انتہا پسندی سے غلط افعال کو دنیا  
 کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔ تاہم غیر مسلموں کے ساتھ  
 ساتھ کمزور ایمان والوں کے ممالک میں بھی

اسلام کے خلاف سوانہی پھیلاتے ہیں اس کا مقصد  
 یہ ہے کہ لوگوں کو اسلام کی راہ سے ہٹا کر غیر  
 اسلامی عقائد میں مصروف کرنے اور حق و باطل  
 کی راہ سے دور رکھنے۔ تو موجودہ دور  
 میں ساری اسلامی ممالک کیلئے اسلام و فوج  
 ایک سنگین چیلنج بن چکا ہے۔

### (E) سیاسی عدم استحکام:

ان ساری مسائل کے علاوہ سیاسی  
 عدم استحکام ایک اور بڑا چیلنج نظر  
 آ رہا ہے۔ غیر صلح ممالک مختلف طریقوں سے  
 اسلامی ممالک کی انہونی اور بیرونی ممالک  
 میں مداخلت کرتے ہیں جو کمزور کر رہے ہیں۔  
 یہ مختلف پلیٹ فارم سے آئی ایم ایف، یو این  
 ٹی ایف، ورلڈ بینک وغیرہ کو استدعا کرتے اسلامی

ممالک کی صحافتی نظام کو کنٹرول کر رہے ہیں۔ تاکہ  
 ملک کی انزونی صحافت میں عدم استحکام آجائی  
 تو یہ وہ مسائل مسلم ممالک کی تھے لیکن سیکس  
 صلح بن چکا ہے۔

## امن صلح کو درپیش چیلنجز کا حل:

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیا ہے جو  
 زندگی کی ہر معاملے کے بارے میں ہدایات فراہم  
 کرتے ہیں۔ تو آج کل کی دور میں مسکالوں کو جو  
 مسائل کا سامنا ہے۔ ان کا حل ہمیں اسلام  
 قرآن و سنت کی مشعل میں ہمیشہ آنا ہے۔

## ۱) اتفاق اور یکسانیت کا فروغ

• اسلام ایک امن پرست دین ہے۔  
 جو اتفاق اور اتحاد کا درس دیتا ہے۔ آج  
 کل کی دور میں مسکالوں کی آپس میں جو  
 نا اتفاقی اور اتحاد نہ بنوڑ کھائی رہے وہ جو مسائل  
 آ رہے ہیں۔ جو قرآن و سنت پر عمل کرنے کی  
 تکیا ہیں۔ تو ہمیں چاہئے کہ اسلام کی تعلیمات  
 کے مطابق اتحاد و اتفاق کو فروغ دے اور  
 اسلامی تعلیمات پر عمل کرنے کی کوشش آئے

وعدتھو بحنل اللہ جمیعا دلا تفرقہ منہ  
 اور اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھام لو اور  
 آپس میں تفرقہ نہ بنو۔ (اکا عمران)

## (ii) حسن اخلاق اور کردار سازی :

اہل حق و سادہ گوشتوں اور جو ان مسائل سے غمگین تھے لے جا لیے کہ حسن اخلاق کا فروغ اور کردار سازی کا بہترین ذریعہ کام کرنے۔ ایک دوکان میں امن، محبت، اچھے خاصوں کی تلقین اور ایک دوکان سے ساتھ خوش اخلاق سے پیش آنے تو اس سے ہم اسلام کو فروغ دیا جسے سنائیں مسائل کے محفوظ رہنے حاصل کر سکتے ہیں۔ تو نیک انداز میں اچھے اخلاق اور حقوق کی روشنی کو عالمی عقائد بنانے کی تلقین کرتا ہے

وَأَنْتَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ . (القلم)  
**اور آپ اخلاق عظیم پر فائز ہیں۔**

## (iii) اخوت و بھائی چارے کا فروغ :

اسلام ایک مکمل دین ہے جو اخوت و بھائی چارے کا درس دیتا ہے۔ آخر عہد الفولان اسلام کی اس تقیہات پر عمل کرنے اور پرتوئی دکان سے صہان کو اپنا روحانی بھائی سمجھو تو اس سے ہم آئیں تے اخوت و بھائی چارے اور عقائد کے نظریاتی جملوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھ سکتے ہیں۔ اس سے ساتھ ساتھ یہ دنیا تے ساتھ اسلام کا حقیقی چہرہ پیش کرنے میں ایک کردار ادا کرتا ہے

ہے۔۔۔ جسے صفور نے اہل زینتی میں دیا ہے فریضہ  
کا ایک نمونہ پیش کیا تھا۔  
(الحجرات)

اللہ انما اکسبہم اقسوت

تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

ایک ساتھ فریضہ میں آ رہے فرماتے ہیں کہ  
مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ تم اس پر  
ظلم کر سکتا ہے۔ اور نہ کہ دشمن کے حوالے کر سکتا ہے۔  
(فریضہ)

(۱۵) حال و جان کی حفاظت اور امن و امان کا قیام:

اسلام ایک امن پر مبنی دین ہے۔ جو روکے  
دینا توں کی حال و جان کی حفاظت کو روکے انسان  
کی زحم دار کی سمجھا جی۔ ایک انسان کی قتل تو  
سارے انسانیت کی قتل ہے اور برے۔ تو اس سے ظلم  
ہوتا ہے۔ تم انسان کو اسلام و اللہ گری اور اللہ سے  
سے منع کرنے کی حکم دیتا ہے۔

انہ من قتل نفس بغير نفس او

منار فی الارض فکان قتل الناس جمیعا

آرٹس نے ایک انسان خون سے برے یا زمین

میں منار برضا کرنے کے علاوہ قتل کیا تو

اس نے سارے انسانیت کو قتل کیا۔ (القرآن)

## ۱۱) تعلیم و ٹیکنالوجی کا فروغ

آج کل دنیا میں زیادہ تر اسلامی ممالک تعلیم اور ٹیکنالوجی کی میدان میں صحیحے نظر آ رہے ہیں تو ان سب ممالک کو چاہیے کہ تعلیم کی حصول کو یقینی بنا کر یعنی تعلیم کے ساتھ ساتھ دنیاوی تعلیم میں بھی ترقی حاصل کرے۔ تاہم اسلام کی راہ میں جو عورتیں کوششیں کرتی ہیں ان کا خاتمہ تیار جائے۔

طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم  
 علم کا حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت  
 پر فرض ہے۔ (حدیث)

نتیجہ بحث:

جس جان کو اللہ نے حرام کیا ہے۔

اس کو ناقص نہ مارو۔ (القرآن)

قرآن مجید کی اس آیت مبارکہ سے معلوم ہو

جاتا ہے کہ اسلام ایک امن پرست دین ہے۔ وہ

انہوں کو چھائی چارے اور اتحاد و اتفاق ہمارے

دیتا ہے۔ آج کل اسلام کو جو مسائل درپیش ہیں۔

یہ سب غیر مسلم ممالک کی ایک سناؤش ہے۔ جو دنیا

کے سامنے اسلام کو برنامہ کرتے جا رہے ہیں۔



سوال نمبر: 2

اسلام کا عدالتی نظام معاشرے میں امن اور خوشحالی کو کس طرح یقینی بناتا ہے؟

امن اور خوشحالی کو یقینی بنانے میں اسلام

کی عدالتی نظام کا کردار:

اسلام ایک مزید سے بلکہ ایک مکمل

دین ہے۔ جو ایک ضابطہ حیات انسانوں کے

سائے پیش کر رہا ہے۔ اسلام انسان کے اقتصادی

زندگی سے لے کر اس کی معاشرتی، عدالتی، سیاسی

اور یہاں تک کہ بین الاقوامی معاملات کا بھی

ہدایات فراہم کرتا ہے۔ تو اسلام کی عدالتی نظام کی

چند نمایاں خصوصیات ہیں۔ جس کی وجہ سے

وہ معاشرے کی امن اور خوشحالی کو یقینی بنانے میں

ایک اہم کردار ادا کرتا ہے۔ اسلام کی عدالتی نظام

قانون کی حکمرانی، شریعت کو بطور قانون، مساوات

اور برابری، عدلیہ کی آزادی اور عدل و انصاف کا

فروع جیسے اہولوں پر قائم ہیں۔ جو لوگوں کے درمیان

امن اور خوشحالی کو فروغ دے رہے ہیں۔

اسلام کا عدالتی نظام اور معاشرے کی خوشحالی:

اور امن:

اسلام کی عدالتی نظام لوگوں میں انصاف کی

کی مروج اور برابری آتی رہے سے خوشحالی اور  
امن و امان کو یقینی بناتا ہے اس کے علاوہ  
سزا اور صعوبتوں میں جو درجہ ذیل میں۔

## (۱) قانون کی حکمرانی:

اسلام کا عہداتی نظام قانون کی  
حکمرانی جیسے اصول پر قائم ہے۔ اس کا مطلب  
یہ ہے کہ قانون کے آگے سب لوگ برابر ہیں۔  
خواہ وہ امیر ہو یا غمیر، وہ مالدار ہو  
یا گورہ سب کے لئے قانون یکساں ہوگا۔  
پس کسی کے لئے ایسا سزا اور جزا ہوگا جو  
اسی طرح مخالفین کے لئے اور خوشحالی کا  
راج ہوگا۔

وَاللَّهُ وَاٰزِ كَلِمَ مِنَ النَّاسِ اِنْ كَلِمَتُو

بِالْعَرَبِ

اور جب تم فیصلے کر دو لوگوں کے درمیان  
تو عدل و انصاف سے کرو۔ (النساء)

## (۲) شریعت بطور قانون پیش کرنا:

اسلام کا عہداتی نظام کی بنیاد شریعت

نے جو احکام اور قوانین بتائی ہیں اس نے  
 مطابق فقہ کرتے ہیں۔ اسلام نے قرآن اور  
 سنت میں پروردگار کی حل کو پیش کرنے کی توجیہ  
 کی ہے۔ اگر اس میں وہ نہیں ملا رہا تو اختیار  
 اور اجماع کو استعمال کرتے لوگوں کی مسائل  
 کو حل کرنے کی توجیہ کرتے۔ تو اس میں یہ ظاہر  
 ہوتا ہے کہ اسلام کی حلالی نظام قرآن و حدیث  
 کی روشنی میں فقہاء صحابہ نے کی امن اور  
 خوشحالی کو بحال کرنے کی برہور توجیہ کرتا ہے۔

(الحمد)

لَقَدْ ارسلنا رسلنا بالبينت والذليل  
 مصحح الكتاب والعميران السيقوم الناس بالقط  
 يم في ابي رسول في واضح يراين في ساق  
 جلي اور ان في ساق كتان وعيزان  
 تو نازل تيا تاك لو ان الفان بر قانم يو

(۱۱۱) مساوات اور برابری کا قیام:

اسلام کا حلالی نظام مساوات اور  
 برابری کے اصولوں پر فقہ کرتے ہیں تاکہ لوگوں  
 میں کسی کے ساتھ نا انصافی نہ کیا جائے خواہ وہ

عربوں سے یا اس لیے، وہ تمہارے سے یا مالاً اور  
 کوئی قانون ہے آگے برائے۔ اور یہ کسی سے  
 ساتھ برائے سے ساتھ میں کرنا ہو گا۔ اگر  
 کوئی بڑا جرم کرے یا جھوٹا پر کسی کو قانون  
 سے مطابق سزا دیا جائے گا۔  
 (حجۃ الوداع)

کسی عربی کو بھی دیکھو اور کسی بھی کو عربی  
 کسی کالے کو گورے دیکھو اور کسی گورے کو کالے  
 پر کوئی فوقیت نہیں۔ سوائے تقویٰ کے۔

(۱۵) فیصلہ کرتے وقت غیر جانبداری کا اظہار:

اسلام عدالتی نظام میں ہمیشہ قائمی اور  
 غیر جانبداری کا درس دیتا ہے۔ کہ کسی بھی مسئلے  
 میں کسی سے ساتھ نا انصافی نہیں کرنے چاہیے۔ خواہ  
 وہ کوئی عربی یا اہل مال یا مالدار ہو۔ یعنی  
 آپ کا اولاد تو ہے۔ قانون سے مطابق کسی  
 سے ساتھ پیش آنا چاہیے۔ نہ کسی کا  
 سفارش قابل قبول ہو اور نہ کسی کا رشتہ داری  
 بلکہ اگر آپ کا اپنا بیٹا بھی یہ جرم کرے تو  
 قانون کی پاسداری کرنی چاہیے۔ اور اسلام کا اشارہ

عسکرانی نظام قرآن و سنت کے مطابق فیصلہ کرنے کا پابند ہو گا۔ تو اسی طرح کی فیصلوں کی وجہ سے معاشرے میں امن اور خوشحالی کا راج ہو گا۔

اِنَّ رَفِيعَ صَعْرًا فَرَعَانِيَيْنِ .

کسی نے آپ کے زمانے میں چور کا آئی تو  
آپ نے یا تو ٹائٹے کا حکم دیا اور بتایا  
اگر میری بیٹی خاطر میں چور کا آئی تو میں  
اس کی یا تو ٹائٹے کا حکم دیتا :

## ۷) عسکرانی آزادی !

اسلام کا نظام عسکرانی میں عسکرانہ  
پرستہ کی مخالفت سے آزاد ہے۔ اس پر نہ کسی  
سیاسی اور نہ کسی خیر سیاسی قوتوں کا مداخلت  
ہو گا۔ وہ جو بھی فیصلہ کرے گا قرآن اور سنت  
کے مطابق ہو گا۔ نہ کسی نے ساتھ ظلم کیا جائے گا اور  
نہ کسی کا حق دوکے کو دیا جائے گا۔ تو اس  
طرح کی فیصلوں کا <sup>کی وجہ</sup> معاشرے کے عوام کو اچھا  
اثر ہو گا۔

سفرِ عمر فاروقؓ نے پہلی بار عسکرانہ کو

انتظامیہ سے علیحدہ کیا تھا تاکہ قانون کی

حکمرانی ہو۔ لوگوں کی حقوق کا تحفظ اور

عسکرانہ کے حوالے سے قائم ہو جائے۔

## ۵) عہد و پیمانے کا فروغ :

اسلام کا عہد الٰہی نظام میں جو  
 بھی فعل ہو گا۔ وہ عہد و پیمانے پر قائم  
 ہو گا۔ اگر کوئی مسلم یا غیر مسلم ہو اور کسی نے  
 ساتھ ساتھ پیمانے کا بھی فلاح دیکھے  
 تو ایسا دیا جائے گا۔

ایک دفعہ حضورؐ نے زمانے میں ایک مسلمان  
 نے ایک غیر مسلم کو قتل کیا۔ تو آپؐ نے اس نے  
 قتل کرنے کا حکم دیا۔

### امایزہ:

اے ایمان والوں! خدائے لیے پیمانے کی  
 گواہی دینے کو چاہو۔

واقرت الایمہ حکم (الشوریٰ)  
 عہد قائم دیا گیا کہ میں تمہارے ساتھ  
 عہد کروں۔

تو اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اسلام عہد  
 و پیمانے کی فروغ میں ایک کردار پیش کرتا ہے۔  
 جس کی وجہ سے لوگوں یعنی صحابہؓ نے اس  
 اور اختیار کیا۔ اور صحابہؓ نے اس کی خوشحالی میں  
 ایک ایک کردار دیا۔ جو ترقی کا باعث بنے گا۔

## ضیغے کی نفاذ ریاست کا استعمال:

vii

اسلامی عہد کی نظام فاہر ضیغے عہد  
 عہد و انفاہ ہر عہدی ہوگا۔ تیونکہ اسلام کا  
 عہد قرآن اور حدیث میں بتائے ہوئے احکام  
 اور قوانین ہر ہوتا ہیں۔ اہل یہ تو ظاہر بات  
 ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کسی سے ساقو ظلم نہیں کرتا۔ تو  
 اسلام کا عہد کی نظام جو بھی ضیغے کرتے ہو  
 ہر کسی کو قابل قبول ہوگا۔ اس سے ہر کسی  
 اسلامی ریاست کا استعمال ضیغے کی نفاذ  
 بتائے ترا جائے گا۔ یعنی ریاست کی اہلیاں اس  
 کو یقینی بنانے میں تردد اور ادا کرتے گا۔

## ضمانت بخش:

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔  
 جو زندگی کی ہر صفحے میں عہد و انفاہ کو  
 یقینی بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ تو اس سے یہ  
 معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کا عہد کی نظام کا  
 بنیاد قرآن و سنت میں بتائے ہوئے احکام اور  
 قوانین ہر ہیں۔ جس کی وجہ سے وہ انفاہ  
 کی نرا بھی میں ایک اہم تردد اور ادا کرتا ہے۔ جو  
 معاشرے کی خوشحالی اور اہل کا باہت ہے۔